

# 当好“守门人”，家庭医生送“医”靠

我市共组建2453个家庭医生团队 围绕全人群全周期全方位健康服务

**本报5月17日讯** 在第14个“世界家庭医生日”到来之际，17日下午，市卫生健康委在城阳区举办全市“世界家庭医生日”暨家庭医生签约服务集中宣传月启动仪式。目前，全市共组建2453个家庭医生团队，今年将以“三高一慢”慢性病群体及其家庭为重点，有序推进家庭医生签约服务，切实发挥家庭医生作为居民健康“守门人”的关键作用。

启动仪式现场，城阳区夏庄街道社区卫生服务中心与夏庄街道河崖村、古镇小学及青岛凯建电子科技有限公司

签订功能社区签约服务协议书。同时，家庭医生团队现场为社区居民提供义诊服务，普及签约政策知识。会后，参会人员观摩了夏庄街道社区卫生服务中心与峪联合卫生室，了解基层一体化平台建设情况及“三高共管、六病同防”等工作开展情况。

市卫生健康委党组成员、副主任邢晓博表示，目前，全市共组建2453个家庭医生团队。今年，青岛市家庭医生签约服务工作将围绕全人群全周期全方位健康服务，以老年人和高血压、高血糖、高血脂、慢阻肺等“三高一慢”慢性

病群体及其家庭为重点，为老年人提供分级分类差异化签约服务。开展“三高”易患人群筛查和并发症筛查，提供慢阻肺高危人群及确诊患者随访管理。密切家庭医生与签约居民的联系，为签约居民提供连续、综合、便捷、有效的健康管理服务。

据了解，签约医生了解居民身体情况以后会根据居民的健康体检报告、生活方式以及可能存在的危险因素，对签约对象进行个性化健康指导。哪些人可以享受签约服务？吕晓洁称，辖区内居住半年以上的常住人口。优先覆盖

老年人、孕产妇、儿童、残疾人、慢性疾病、结核病和严重精神障碍患者等。如何签约家庭医生？市民需携带居民有效证件（身份证、居住证、医保卡等任一证件）到居住地所属社区卫生服务中心（站）或通过智能手机扫描各社区卫生服务中心（站）提供的健康档案建档二维码，在线填写个人健康档案信息后与家庭医生自愿签约，签约期限最长3年。未成年人可在监护人知情同意下开展签约服务。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐儒）

## 全国首发《障碍人士出行关爱指南》 让障碍人士出行有“碍”变有“爱”

爱是无声的语言，需要用行动去守护。5月19日是全国助残日，为倡导扶残助残良好风尚，营造“有爱无碍”的公交出行环境，16日上午，公交崂山公司联合青岛市无障碍环境促进会举办“全国助残日”活动，全国首发《障碍人士出行关爱指南》，手语专家现场指导，残障人士现场体验。

### 全国首发障碍人士出行关爱指南

“各位同事，让我们心怀暖阳，从身边的点滴小事做起，从本职工作做起，积极投身到助残志愿活动中来……”16日上午，在永吉路停车场，驾驶员代表朱琛琛发出倡议，号召全体驾驶员树立助残意识，做助残活动推广的传播者。

为更好地给特需乘客提供精准服务，充分考虑残障人士在不同情况下的需求，该公司发布《障碍人士出行关爱指南》，这是全国范围内首次专门针对障碍人士乘公交出行而制定的详细指南，为公交驾驶员提供了一系列具有针对性的服务方法和建议。“在日常运营过程中，经常会遇到残障人士乘车，我们都会主动上前帮扶，但有时候由于方法和技巧不到位，可能未能达到最佳效果。”朱琛琛表示，这本指南提供了科学、实用的帮扶方法，让驾驶员能够更好地理解并满足残障人士的需求，确保他们的出行既安全又便捷。

### 换位体验让残疾人出行更无碍

残障人士坐公交究竟是怎样的体验？为进一步完善服务举措，部分驾驶



手语老师教授手语。

员通过戴眼罩来感受残障人士出行的困难。“眼前瞬间漆黑一片，一点安全感都没有，感觉迈出的每一步都有很多不确定性。”参与体验活动的朱琛琛表示，通过体验更能体会到盲人乘车的不易，今后遇到盲人乘车，要多给他们提供一些帮助。

盲人代表任青梅也参与了此次活动。任青梅称，在日常生活中能感受到公交在盲人出行方面所作出的努力。自2015年公交崂山公司制定盲文线路牌，盲人出行质量已经有了很大提高。只要在站点将盲文线路牌举在胸前，驾驶员就会主动上前询问，并提供乘车协助，确保安全上车。下车时，驾驶员还

会贴心地护送到人行道，这项“专属服务”让她乘公交出行变得更加便捷和安心。为让残障人士出行无障碍，仅仅依靠爱心是不够的，科学的方法同样至关重要。“正确搀扶引导上下车时，要站在盲人左前方，由盲人轻轻抓握引导人的肘关节，当引导人迈步时，盲人可根据抓握手的感觉跟随行进。”任青梅现场邀请一名驾驶员与其一同体验正确的搀扶方式。

### 集体学手语让公交服务更有温度

为给听力障碍人士提供更好的服务，青岛手语工作室的王建民对公交驾驶员们进行现场教学，讲授日常行车过

程中可能会用到的手语，在他的指导下，“请”“您好”“谢谢”等服务用语在驾驶员们的手中变成了生动形象的肢体语言。在驾驶员臧德超看来，学习手语能丰富他的车厢服务内容，可以满足不同群体的乘车需求。

多年来，为了方便残疾乘客出行，公交崂山公司相继推出关爱牌、盲文线路牌和电话预约服务等爱心举措。下一步，该公司将继续提升服务能力，努力为更多特殊群体提供安全、便捷的出行服务。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

### ■相关链接

## 暖心义卖爱心助残

作为市北区唯一一所特教学校，青岛仁爱学校16日举行助残日活动，现场，爱心单位为特殊儿童捐赠。此外，还举行暖心义卖活动，参与活动的嘉宾及家长不仅买到了特殊学生精心种植培育的绣球、金鱼花、海棠、长寿花等花卉，更重要的是为爱心义卖尽微薄之力。学校将义卖所得善款全部捐献给特需学生，用于改善他们的生活环境，提高生活质量。

# 祖国和谐 家家安宁

友诚信敬业治国正平等自由和谐富强民主文明公平公正法治爱国敬业诚信友善

河南舞阳 樊小敏作